

“全没了。我已经无所谓了。”马晓海这样形容自己目前的处境。“大学教授”、“换妻”、“聚众淫乱”……当这些撞击眼球的关键词所构成的案件降临到他身上后，马晓海的世界骤然倒塌。他丢了大学教师的饭碗，如今仅靠患病老母的养老金支撑生活。而在被抓获之前，马晓海从不知晓“聚众淫乱”这个罪名。

责任编辑：张洪 jiangnan315@126.com 美编：时芸 组版：陈恩武

南京换妻教授今日受审

昨临时决定更换一名辩护人，由一篇力挺他的博客博主担任
表示不赞同李银河取消聚众淫乱罪的观点，将为自己做无罪辩护



在今天的庭审中，马晓海将为自己做无罪辩护
快报记者 冯波 摄

“我没有犯罪。”昨天，马晓海站在南京秦淮区法院门口，睁大眼睛说。长乐路上汽车喇叭声不断，他的话很快被淹没在喧嚣中，马晓海不得不用力地大声表达。被检方以聚众淫乱罪提起公诉的马晓海，看上去面容憔悴，背负上法与德的沉重包袱，处于舆论漩涡的马晓海自称心理压力极大。不过他没有放弃表达观点的机会。昨天，马晓海“临阵换枪”，更换了一位辩护人，这位辩护人从千里之外的西安赶来。

法院将于今天不公开审理马晓海等22人涉嫌聚众淫乱一案。马晓海昨天在与快报记者对话时表示将会为自己做无罪辩护。

□快报记者 李梦雅 马乐乐 张瑜

因家有患病老母，
马晓海被取保候审
之前不知有“聚众淫乱”罪名

开庭前的最后一天，获准取保候审的马晓海格外忙碌。上午，他见到了远道而来的西安人姚永安，两人一起谈论他的罪与非罪。中午，马晓海决定更换已经聘请好的两位律师中的一位，由姚永安填补。下午，他急急忙忙带着姚永安到法院办理更换辩护人的手续，到了法院才发现少了律师所的一份手续，只得又回律师事务所办理，然后再回到法院。

“打车费太贵了。”为了赶时间，马晓海不得不打车，在出租车里他感慨说。

其他同样涉案的21人中，大多数被收监，被指控为“组织者”的马晓海必须取保候审，是因为家有患病的老母亲。比起不少同犯只能在铁窗里静候开庭，马晓海至少还算幸运。

“全没了。我已经无所谓了。”他这样形容自己目前的处境。“大学教授”、“换妻”、“聚众淫乱”……当这些撞击眼球的关键词所构成的案件降临到他身上后，马晓海的世界骤然倒塌。他丢了大学教师的饭碗，如今仅靠患病老母的养老金支撑生活。而在被抓捕之前，马晓海从不知晓“聚众淫乱”这个罪名。

如今马晓海的烟瘾很大，从一根烟被掐灭，到下一根烟点燃，常常只有几分钟的光景。他没有一味地为自己开脱。“我承认我的做法被报道出来后，冲击了一部分人的感受，让他们心里感到不舒服。”他还觉得自己曾是大学老师，作为老师应当为人师表，从这点来说“做这种事也是不该的”。不过他强调：“我们

都是自愿的，我们没有伤害到任何人。”

组建“夫妻情侣旅游群”
自称度过“幸福的三个月”

“我的经历写出来，长度会超过保尔·柯察金。”马晓海借用了《钢铁是怎样炼成的》小说中的主人公来形容自己此前的坎坷遭遇。

两次失败的婚姻让他身心俱疲，尤其是第二次。“第二个妻子在与我离婚后，从精神上、物质上持续不断地折磨我。”马晓海表示，就在最近，他的前妻还要求执行他的财产。他们之间的矛盾纠缠十年仍然无法了结，这给他带来了难以排遣的精神压力。他说，正是在那样的背景下，他开始接触了网络中的“交友”人群。

身为副教授，马晓海在网络中

再谈论什么情感了，一进来就是要发生关系的。”马晓海还发现，不少人并非情侣或者夫妻，还有人发假的照片上去，还制造假的视频进行对话，群人数的急剧扩大让人员开始鱼龙混杂。

2009年5月，马晓海关闭了群。

“之后的三个月是幸福的三个月。”马晓海这样描述。“该见的都见过了，该做的也都做过了。”他打算寻找新的生活。马晓海寻思，以自己的年龄，去做什么大事已经不现实，但至少可以培养出更优秀的学生。此前，他曾经率学生获得一个全国性的计算机比赛一等奖。但他无法阻止其他网友继续进行换偶游戏。

2009年8月，第一块多米诺骨牌倒下，马晓海被“顺藤摸瓜”带进了派出所。

不完全赞同李银河观点
因一篇博客临时换辩护人

警方指控马晓海参与的18起聚众淫乱案，次数最多，因而位列22名被告的首位。马晓海感到难以接受，尤其当他陷入舆论的漩涡后，他说自己只能上网寻找支持者。他看到了李银河的博客，并想办法找到了李银河的电话，与她在电话中进行了简短的交流。李银河告诉他，成人间自愿的、没有受害者的换偶，不应该受到审判。她还认为，“聚众淫乱”这个罪名应当被废止。

“我与李银河观点略有不同。”在马晓海的观念中，聚众淫乱既然已经设立，就没有取消的必要，但这个罪名必须有相关的司法解释出台。他认为，应当将聚众淫乱罪定义为发生“公共场所”的活动。“假如你在大街上干这事，当然不妥了。但如果是在房间这种私密场所，没有妨碍到谁，怎么犯法了？”

随着时间的推移，马晓海说他



马晓海在家中举行“新闻发布会”。在检方的指控中，不少次聚众淫乱活动就是在这里上演的
快报记者 冯波 摄

马晓海还在网络中搜索到一篇博客，一个名叫姚永安的西安人得知此事后，公开发表博客声援他。马晓海觉得他认识到了自己的心坎上，于是决定让姚永安也作为自己的辩护人。打动马晓海的博文《副教授组织换妻，其行不能定罪》，姚永安更是表示，愿接受本案被告人或其亲友委托，担任辩护人，为被告人争得无罪，并表示将在近期向全国人大建议，要求废除聚众淫乱罪。

“聚众淫乱罪中，必须是没有特定对象的乱搞；而马晓海案中，他们大多认识，在一起做爱时也是有特定的对象。另外，他们并非在公开场合，而是封闭空间中。这些都不构成聚众淫乱罪。”姚永安昨天说，他将会把这些观点带到法庭上一一陈述。

“你们其实不是关心我，是关心这件事，因为这件事关系到法律的进程，比如诉这个罪名是否会发变化。”马晓海说，这个案子虽然强调的是换妻，但是这种行为本身描述地不是很准确。鲁律师认为，在目前被起诉的22个人里面，真正有夫妻关系的只有两对，也就是说，这里面有18个人都不是夫妻关系。

而姚永安提出，因我国刑法没

坚称自己没犯罪

»披露

警方首次披露案发及抓捕经过

网络警察监控到换妻信息 突击查房逮到五名裸露男女

发生在马教授身上的这起“聚众淫乱”案是如何被发现的？网络上，曾有人质疑说，警方是否是侵入了马晓海的电脑从而发现了这起案件。就此，记者采访了相关司法部门了解到这起案件的发案过程。

宾馆里抓到五名男女

去年8月17日中午1点左右，秦淮公安分局白鹭洲派出所十多名民警全副武装，冲进了辖区一家连锁酒店。他们是在执行一次专项整治行动，行动的线索，来自于警方的网络监控。就在几天前，网警在值班时，发现了一条异常的信息，经过技术处理，民警发现，这是一个所谓的“换偶”QQ群里发出的聚会信息。此时，正值警方在对娱乐场所进行专项整治，这条信息很快便传到了指挥部。

“看起来，案子不小！”警方侦查人员了解后，迅速将该线索移交到了宾馆所在地的白鹭洲派出所，指示其立即成立专案组，专项调查。

聚众淫乱涉案者多达22人

2009年8月21日晚上11点多，

两名便衣警察敲开了名叫马晓海的老师家门，称马卷入了“聚众淫乱”案，将他从家中带至白鹭洲派出所。随着交待的深入，涉案人员呈几何级递增，抓捕行动也随之展开，至2010年2月份，警方先后4次向秦淮检察院移送审查起诉，涉案人员多达22人。

作为大学副教授的马晓海向警方交待，他已离异两次，现与年近八旬的母亲一起生活。工作之余，他就喜欢看国外的一些“夫妻交友”网站，后来加入到国内网友建立的“夫妻交友”QQ群，开始经常讨论“夫妻生活”、“同好游戏”、“换妻”等内容，很快马晓海就成为参与QQ群讨论的积极分子。

随后，五名男女很快交待了QQ群里的故事。原来，这是一个名为“夫妻交友”的群，专门谈论性技巧并不定期地组织“性聚会”。网名为“明月”的女子交待说，是网友“誓言”把她带入这个圈子。而“誓言”又供出了他人。网友“海狼”则供出了后来阴差阳错成为这场“聚众淫乱”案主角的“阳火旺”——南京某高校的副教授马晓海老师。

秦淮警方对这起案件非常重视，检察官们也经过了多次讨论。最后，检方认定马晓海等22人的行为已经触犯了我国刑法的相关规定，犯聚众淫乱罪。3月5日，秦淮区检察院将此案移交秦淮区法院。

量相当。但警方在随后的调查中，并没有明确指出案件涉及到的具体人数。

就靠这个倡导“同好游戏”的QQ群，马晓海组织了数次所谓的“同好游戏”，地点或者在他自己的家中，或者在外面的酒店，而组织“同好聚会”的时间也并不固定，通常都会在QQ群里通知时间地点。

据秦淮区检察院指控，从2007年到2009年将近两年的时间里，马晓海组织、参与的聚众淫乱活动达18次，而这22名被告一共组织参与达35次。由于这起案件牵涉到人员众多，从2009年11月23日起，南京警方分4次移送至秦淮区检察院审理起诉。

秦淮警方对这起案件非常重视，检察官们也经过了多次讨论。最后，检方认定马晓海等22人的行为已经触犯了我国刑法的相关规定，犯聚众淫乱罪。3月5日，秦淮区检察院将此案移交秦淮区法院。

苏某没有被赶走，却也因此丢了工作。报道中说，为了平息事端，礼泉县公安局对苏某做出了停职检查的决定。而苏某也在11月提出辞职申请。礼泉县公安局党组认为她在职期间，创办“夫妻吧”影响极为恶劣，做出了辞退决定。从那时起，她就彻底从同事和朋友的视线中消失了。据说，她目前正与丈夫居住在外地。

苏某没有被赶走，却也因此丢了工作。报道中说，为了平息事端，礼泉县公安局对苏某做出了停职检查的决定。而苏某也在11月提出辞职申请。礼泉县公安局党组认为她在职期间，创办“夫妻吧”影响极为恶劣，做出了辞退决定。从那时起，她就彻底从同事和朋友的视线中消失了。据说，她目前正与丈夫居住在外地。

张洪 整理

»连线

换偶女嫌疑人承认做错事须受惩罚

自称跟着男朋友参加3次后就退出了

案发后，此案的22名犯罪嫌疑人到案，值得注意的是，这22人中，真正是夫妻的只有两对。其中16人被收监，另6人被取保候审。被收监的16人中，12男4女，取保候审的6人中，2男4女，这两名男犯罪嫌疑人中就包括马晓海，他因为老母亲患病，在家服侍老人。

听到是记者采访，王媛非常谨慎，但是没过一两分钟，电话那头传来了痛哭声，这种爆发似的哭喊一直延续到采访结束。王媛断续地叙述着，她和男友在2007年去了马晓海家几次之后，觉得这事确实荒唐的，所以不久，他们就再也没有去过马晓海家，当时他们只认为这事不靠谱，压根就没有想到是犯罪。所以当警察找上门的时候，她和男友两个人都感觉非常诧异。

王媛说，自己其实没有跟其男友发生关系。“第一次就我和强还有马晓海在场，马晓海提出来让我和男友发生关系给他看，我们和马晓海关系非常好，也就同意了。第二次也是我们两个人，第三次到了马晓海家的时候，发现除了我们两个人外，还

有其他人，但是我并没有和其他男人发生关系，依旧是和我于强。”王媛说，虽然他们并没有参与多少次，但是她觉得，其实在这个环境中的，并不是不正常，素质也都挺高的。

“我知道，如果在那种环境下渲染地多了，我们也许也会见怪不怪，但我们及时退出来了。”王媛说。

“当警察找到我这名代理人的时侯，我觉得非常莫名其妙，一开始他也不认为是犯罪，只认为是道德‘犯罪’，但是当我们给他看了法律规定的时候，他也明白过来了，也知道自己犯了罪。”这名律师表示。

“这个案件中，我的当事人主要是对法律不了解，我认为他主观恶性不深，虽然是对社会风气有所败坏，但是他能及时退出，而且他认罪态度好，有悔改表现。”律师表示。

事发之后，她虽然是取保候审，但是每天精神恍惚，生怕被人用异样的眼光看待。“现在只有我妈妈知道这件事，发生了这么多事，我瞒不住她，我怕万一哪一天我也

要进去，给老人家的打击更大。”王媛说。

而一位不愿意透露姓名的此案代理律师表示，在今日开庭的时候，他也会给当事人做罪轻辩护，他的选择和马晓海不同，马和律师将要在今天的庭审中做无罪辩护。

“当警察找到我这名代理人的时候，我觉得非常莫名其妙，一开始他也不认为是犯罪，只认为是道德‘犯罪’，但是当我们给他看了法律规定的时候，他也明白过来了，也知道自己犯了罪。”这名律师表示。

“这个案件中，我的当事人主要是对法律不了解，我认为他主观恶性不深，虽然是对社会风气有所败坏，但是他能及时退出，而且他认罪态度好，有悔改表现。”律师表示。

“在会见这个当事人的时候，他跟我说，当时在那种特定的氛围下，糊里糊涂就做了这种事，现在回头看看，觉得很荒唐，但是后悔也来不及了。”律师说。

“这个案件中，我的当事人主要是对法律不了解，我认为他主观恶性不深，虽然是对社会风气有所败坏，但是他能及时退出，而且他认罪态度好，有悔改表现。”律师表示。

“在会见这个当事人的时候，他跟我说，当时在那种特定的氛围下，糊里糊涂就做了这种事，现在回头看看，觉得很荒唐，但是后悔也来不及了。”律师说。

“这个案件中，我的当事人主要是对法律不了解，我认为他主观恶性不深，虽然是对社会风气有所败坏，但是他能及时退出，而且他认罪态度好，有悔改表现。”律师表示。

“在会见这个当事人的时候，他跟我说，当时在那种特定的氛围下，糊里糊涂就做了这种事，现在回头看看，觉得很荒唐，但是后悔也来不及了。”律师说。

“这个案件中，我的当事人主要是对法律不了解，我认为他主观恶性不深，虽然是对社会风气有所败坏，但是他能及时退出，而且他认罪态度好，有悔改表现。”律师表示。

»声音

律师：他们是打着换妻的名义在一起淫乱

江苏省律协刑事辩护委员会主任、江苏当代国安律师事务所管理合伙人鲁民认为，这个案子虽然强调的是换妻，但是这种行为本身描述地不是很准确。鲁律师认为，在目前被起诉的22个人里面，真正有夫妻关系的只有两对，也就是说，这里面有18个人都不是夫妻关系。

“所以，说这些人是群体发生性行为更为准确一点，不能纯粹地说是换妻换偶这种概念。换妻行为，前提是这些人必须是夫妻关系。而我认为，他们的行为实际上就是打着换妻的名义在一起淫乱。”鲁律师说。而他认为，法律的规定是强制性的，当前就应该按照法律规定追究当事人的行为。



自爆换偶经历的女警官“一枝独秀”
资料图片

张洪 整理

»链接

美国早有换妻游戏 国内已有蔓延趋势

美国上个世纪70年代从事换妻游戏的人大多是个性叛逆、长发披肩的嬉皮夫妻，而今换妻者多为30岁至40岁、有稳定工作和收入的中产阶级夫妇。每逢周末，从加州圣荷塞至旧金山等大城市都会举行交换性伴的换妻派对。在欧美换妻不是新鲜事，尽管大部分人觉得这种行为非常荒唐，但参与其中的人却自有一套说词，他们认为夫妻相处久了，难免厌倦对方，为了避免发生婚外情，不如在此彼此谅解的情况下，通过换妻方式“疏解”一下。

约10年前，白领之间的换妻“性派对”在国内悄然流行。最先在沿海一些城市出现，最近几年有向内地城市蔓延的趋势。有圈内人透露了其中一些内幕。据称，这一群体包括律师、商人、推销员、经纪人、行政经理等，大多受过良好教育、有中等以上收入、为填补空虚而追求病态的刺激。张洪 整理